农村生态环境污染原因及解决策略

展光苏

民乐县环境监测站 DOI:10.12238/eep.v3i11.1092

[摘 要] 改革开放以来,我国社会经济得到了很大的进步,在经济快速发展的当今社会,人们开始注重环境保护,合理的资源利用与开发对资源的可持续利用与发展具有重要的意义。在发展经济的背景下要提高对环境保护的重视程度,包括城市环境和农村环境以及自然生态环境等等。加强城市文明建设的过程中,以建设美丽健康的新中国为根本出发点,提高对农村环境的关注度。我国现阶段,农村生态环境遭到了不同程度的破坏和影响,对我国建设生态文明社会主义国家产生了不利的影响,在这种情况下,我国相关部门开始重视农村生态环境污染问题的研究,并对产生环境污染的原因进行了具体的分析,制定相关有效地防治策略,提高农村生态环境质量,对促进我国社会经济全面发展具有重要的意义。

[关键词] 农村; 生态环境污染; 原因分析; 解决措施

中图分类号: B845.65 文献标识码: A

引言

随着经济的发展,我国城市建设带 动了农村发展的战略目标初见成效,城 乡一体化经济发展模式是当今经济发展 的重要举措[1], 所以相关部门应该加强 对农村生态环境的重视程度,对存在的 一些环境污染问题进行及时有效地解 决。农村生态环境污染对人们的生活和 工作产生了不利的影响,直接影响着人 们的身体健康,生活的生态环境遭到破 坏也不利于当地经济的可持续发展,对 我国建设社会主义文明国家也产生了严 重的阻碍。我国目前正在大力推行发展 农村经济政策,农村城市化进程脚步逐 渐加快,但是目前正面临着农村经济发 展与自然生态环境之间的矛盾问题,相 关部门应该对这个问题加以重视,并采 取有效的方法进行解决, 在发展经济的 同时要确保农村区域的生态环境不遭到 破坏,以保护生态环境来发展经济作为 根本理念,不断地探究产生环境问题的 原因,并积极地采取措施进行预防和治 理[2-3],不断地提高农村的自然生态环境 质量,为我国生态文明建设贡献更多的 力量。

1 农村生态环境污染原因分析

1.1社会人文因素

我国人口众多,农业人口占总人口 数的很大比例,农村生态环境的污染原 因很大程度受到人为社会因素的影响, 人类在生产生活过程中由于缺乏对环境 保护重要性的认识,环境保护意识薄弱, 所以没有对环境保护采取任何环保措施, 造成了一定的环境污染问题。环境问题 的产生又与社会因素密不可分,社会因 素的影响造成生态环境污染向恶性循环 方向转变,造成农村生态环境的大范围 污染。随着社会经济的发展,新的经济 发展模式促使众多企业进行产业结构 的优化和变革,在实际的生产过程中, 有很多农村的养殖场和工业企业产生 大量的养殖废水和工业废水,这种废水 没有经过严格的处理不断地排入到附 近的河流,会造成大面积的水环境污染, 由于河流的不断动态变化特征,会扩大 污染源和污染的范围,造成了大范围的 环境破坏,很多农村地区由于生态环境 遭到严重破坏,致使当地经济发展速度 缓慢,出现了贫困的现象,这些现象的 产生都是由于人文社会因素对环境造 成了严重的影响,制约了当地农业经济 的发展,对我国社会经济发展的安全稳 定产生了不利的影响。

1.2农业生产因素造成环境污染

在进行农业生产过程中,也会对生 态环境造成严重的影响。由于种植农作 物的过程中,部分农民过分地追求经济 利益和产量,用了大量的化学农药,通过 农药的喷洒,对农作物的质量产生了不 利的影响,同时也引发了很大的环境污 染问题,由于很多农药残留会导致土地 土壤的营养结构发生变化,土壤中的重 金属含量增高,对农产品的影响十分不 利,同时也对植物多样化造成了严重的 损害,由于植物和生物的多样性遭到破 坏,使整个生态系统平衡受到影响。在农 业经济发展过程中,大棚技术是提高农 业产品产量的重要手段,由于农户缺乏 生态环境的保护意识,在大棚使用后没 有进行有效的处理,导致土地中残存大 量的保鲜膜,对继续种植农作物和蔬菜 产生不利的影响,影响了农产品的质量 和产量。

1.3不健全的环境治理体系因素

近些年来,我国农村生态环境问题 日益严重,相关部门也积极地采取了一 些生态环境治理的措施,但是由于受到 整体治理体系不健全和其他因素的影响, 使很多环境治理的工作职责没有划分明 确。农村生态环境治理工作属于系统工 程,需要不同部门和人员之间的有效配

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

合,同时要确保相关政策落实到具体工作当中才能取得更好的环境治理效果。 在具体的环境治理工作中,很多部门出现职责交叉的问题,比如农业农村部门, 生态环境部门以及绿化,卫生部门等等, 这些交叉职能的问题会出现部门之间的配合产生问题,对农村生态环境的治理工作产生了一定的阻碍,有些部门为履行部门的职责,工作侧重点放在本部门的工作当中,导致很多系统性的生态环境问题得不到及时有效地解决,从而造成农村生态环境问题进一步恶化。

2 农村生态环境污染问题解决 策略分析

2. 1转变理念, 加强环保工作的宣传 力度

农民群众是有效开展环境治理和污染防治工作的主力军,想要获取更好的生态环境污染治理效果,需要得到广大农民群众的大力支持,所以生态环境等相关部门需要加强对环境保护工作的宣传,让当地的农民感觉和认识到环境保护的重要性,对传统的生产方式和生产观念进行转变,不断地提高农村环境污染治理的工作效果和工作质量。环境保护宣传工作不是一蹴而就的,是需要不断地潜移默化地影响来逐渐提高农民的环保意识,这就要求相关部门起到积极的带头作用,加强环境保护工作的宣传力度,提高环境治理工作的积极性,让当

地农民清楚地意识到环境污染问题的严重性。在新农村建设经济发展过程中,提高农民的环境保护意识,具有重要的现实意义,动员更多的群体投入到环境治理工作中,同时要求环境治理部门的管理人员转变传统的治理观念,要根据农村当地经济发展情况不断地发现治理工作的问题,并采取有效的措施来解决问题,在获取更大环境效益的同时,不断提高农村经济的发展质量,取得更大的经济效益。

2.2注重农村循环经济的发展

根据农业经济发展的特点,相关环 境治理部门应该积极调整农业经济发 展的模式,运用循环经济思路来带动农 村经济的发展,可以提高农业资源的利 用率,实现农业资源的高效利用与节约, 比如大力实施沼气开发与利用工程,通 过饲养家禽开发沼气,培育形成蔬菜、 水果等农产品新型种植模式。发展农业 经济, 使整个农业经济发展具有一定的 循环特点, 在解决农村生态环境问题的 同时,也取得了巨大的经济收益,有效 提高了农村发展经济的积极性,兼顾环 境保护的发展理念。对创新经济模式的 建立,需要相关技术人员进行现场指导 和培训,提高农业发展的规范性与科学 性,不断地创新经济发展项目,在生态 环境保护的前提下促进农业经济的进 一步发展。

2.3完善农村环境治理体系

农村生态环境治理工作的开展需要 建立和健全完善的农村生态环境治理体 系,可以有效地避免环境治理工作职责 交叉的问题出现,同时要组建高效的环 境治理队伍,加强不同功能部门之间的 工作联系与合作,优化整个管理过程,以 服务工作为向导的治理模式来推行环境 治理工作,同时建立完善的绩效考核管 理体系,通过民意调查的方式来提高农 民对环境治理工作的满意度,可以取得 良好的环境治理效果。

3 结论

通过以上关于农村生态环境问题的 分析,我们总结了一些有效的应对策略, 对农村生态环境问题进行综合治理,构 建社会主义新农村,促进农村向城镇化 建设方向发展,对我国实现生态文明建 设具有重要的促进作用。

[参考文献]

[1]郭大志.浅谈农村生态环境污染原因及解决策略[J].资源节约与环保.2020.(2):21.

[2]宋宇.秦皇岛市农村环境污染问题及治理对策研究[D].河北科技师范学院,2015.

[3]罗光华,李唐,伍丽娟.泸州市纳溪 区农村环境污染现状及治理对策研究[J]. 环境科学与管理,2013,38(9):34-36.